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Socijalne interakcije temelj su mnogih aktivnosti u suvremenoj školi 
te se reflektiraju i na školski angažman učenika. Cilj ovog rada je, 
sistematiziranjem spoznaja iz literature, analizirati kako se odnosi s 
vršnjacima odražavaju na školski angažman i uspjeh učenika. Kako 
bismo bolje razumjeli navedeni odnos, uvodno se elaborira uloga 
nekih individualnih karakteristika učenika i procesa koji doprinose 
razumijevanju vršnjačkih odnosa i njihove povezanosti sa školskim 
angažmanom. Analizom rezultata empirijskih istraživanja utvrđeno je 
da su odnosi s vršnjacima izravno povezani sa školskim angažmanom 
učenika. Pozitivni, podržavajući odnosi s vršnjacima koreliraju s 
većim angažmanom učenika u različitim školskim aktivnostima. 
Suprotno tome, učenici koji imaju negativna iskustva s vršnjacima 
(neprihvaćanje, odbacivanje ili viktimizaciju) nedovoljno se angažiraju 
u radu. Školski angažman je medijator koji vršnjačke odnose povezuje 
s postignućem učenika. Ovaj rad ima važne implikacije za kreiranje 
pedagoških intervencija usmjerenih na poboljšanje vršnjačkih odnosa, 
angažmana i uspjeha učenika.

Ključne riječi: učenici; pozitivni odnos; nasilje; viktimizacija; školski 
uspjeh; angažman

Uvod

U kontekstu istraživanja o školskom postignuću, u novije vrijeme 
u prvi se plan stavljaju interakcije, odnosno njihova uloga u objašnje-
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nju različitih aspekta školskog funkcioniranja učenika pa tako i njihova 
školskog angažmana. Lam et al. (2012a) tvrde da je učenički angažman 
oblikovan osjećajem povezanosti s drugima, a Pianta et al. (2012, 336) 
da su odnosi ključ za razumijevanje angažmana. 

Tradicionalno shvaćanje školskog angažmana kao ulaganja i 
usmjeravanja napora u učenje, razumijevanje i savladavanje sadržaja 
i vještina (Finn i Zimmer, 2012, 99) danas se proširuje i definira kao 
način na koji se učenici ponašaju, osjećaju i razmišljaju o svom sudje-
lovanju u školskim aktivnostima (Thien i Razak, 2013; Wong et al., 
2024). Iako u tome važnu ulogu imaju neke individualne karakteristike 
učenika (spol, dob, samopoštovanje i sl.), školski angažman povezu-
je se i s kontekstualnim čimbenicima (Lam et al., 2012a), a u fokusu 
recentnih istraživanja je sociorelacijski kontekst. I dok se odnosi s ro-
diteljima i nastavnicima često ispituju i dovode u vezu sa školskom 
angažmanom djece, odnosi s vršnjacima prilično su zanemareni (Lam 
et al., 2012b; Pianta et al., 2012; Wang i Fredricks, 2014). Budući da su 
odnosi s vršnjacima i prijateljima kao najvažnijim vršnjacima povezani 
s ključnim razvojnim zadaćama i s obrazovnim ishodima, u ovom radu 
polazimo od pretpostavke da imaju značajnu ulogu i u školskom an-
gažmanu učenika. Kako se angažman neposredno reflektira na školski 
uspjeh i dobrobit te dugoročno povezuje s nizom važnih ishoda kao što 
su akademsko postignuće i društveno prihvatljivo ponašanje te perci-
pira kao zaštitni čimbenik u odnosu na obrazovne rizike, on je rele-
vantna tema koja zaslužuje daljnja istraživanja (Furrer et al., 2014; Si-
mons-Morton i Chen, 2009; Lam et al., 2012a; Wang i Fredricks, 2014; 
Wang i Hofkens, 2020). S obzirom na važnost školskog angažmana, 
ali i recipročnu vezu sa stvaranjem pozitivnih odnosa s vršnjacima, po-
trebno je razmotriti koji čimbenici iz okoline mogu pridonijeti većoj 
angažiranosti učenika te koji procesi olakšavaju njihovo uključivanje u 
školske aktivnosti. 

Stoga je cilj ovoga rada na osnovu literature analizirati kako se 
odnosi s vršnjacima odražavaju na školski angažman i uspjeh učenika. 
Kako bismo bolje razumjeli ovaj odnos potrebno je precizno odrediti 
školski angažman, analizirati njegove različite podtipove i razlikovanje 
od srodnih konstrukata, što smo odredili kao prvi istraživački zadatak. 
Iz istog smo razloga u drugom istraživačkom zadatku analizirali osob-
ne čimbenike koji se povezuju sa školskim angažmanom i uspjehom 
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učenika. U fokusu trećeg istraživačkog zadatka je analiza povezanosti 
vršnjačkih odnosa (pozitivnih i negativnih) sa školskim angžamanom 
i uspjehom učenika. Pri tome smo pretpostavili da pozitivni vršnjački 
odnosi povoljno utječu na školski angažman i uspjeh, a negativni i na-
silni odnosi rezultiraju štetnim učincima na različite aspekte školskog 
funkcioniranja učenika.

Kako bismo odgovorili na postavljene istraživačke zadatke pristu-
pili smo sveobuhvatnom pretraživanju literature u bazama podataka 
Web of Science (WoS) i Scopus korištenjem ključnih riječi, odnosno 
predmetnih pojmova, a primjenjujući Booleanou tehniku pretraživanja. 
Dobivene podatke upotpunili smo provjerom liste referenci u identifi-
ciranoj relevantnoj literaturi, a nismo primjenjivali ograničenja koja se 
odnose na broj radova, jezik i godinu objave rada. Nedostatak domaće 
literature i istraživanja o ovoj problematici, terminološka nepreciznost 
i nejasnoće u ovom području opažene tijekom istraživanja i rada au-
torice u školi nametnuli su potrebu integriranja, sažimanja i prosudbu 
rezultata relevantnih empirijskih istraživanja te razjašnjavanje mogućih 
prijepora, s ciljem sistematiziranja i proširivanja znanstvenih spoznaja 
i poticanja novih istraživanja te kreiranja pedagoških intervencija za 
poboljšanje vršnjačkih odnosa, angažmana i uspjeha učenika.

Školski angažman

Iako u literaturi prevladava konsenzus o važnosti školskog anga-
žmana za obrazovne ishode, nema terminološke ujednačenosti niti su-
glasja o definiciji, konceptualizaciji i mjerenju angažmana (Martins et 
al., 2022). Tako neki autori koriste termin ‘akademski angažman’, neki 
‘školski angažman’ ili ‘angažman u školi’, ‘angažman učenika’ i sl., a 
bez jasnog određenja (Salmela-Aro et al., 2021). U nekim istraživanji-
ma koristi se jednodimenzionalna mjera školskog angažmana (Perry et 
al., 2010), no u velikom broju recentnih radova on je koncipiran kao 
višedimenzionalni konstrukt. Neki autori mjere samo dvije dimenzije, 
kombinirajući osjećaje pripadnosti školi i sudjelovanje u školskim ak-
tivnostima (Simons-Morton i Chen, 2009; Yang et al., 2020), a drugi 
mjere tri dimenzije: bihevioralnu, emocionalnu i kognitivnu (Martins et 
al., 2022; Shao i Kang, 2022; Thien i Razak, 2013; Wang i Fredricks, 
2014), a u njihovoj operacionalizaciji prevladava velika šarolikost.
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Budući da je ovaj rad usmjeren na aktivnosti učenika u školi, kori-
stit ćemo termin ‘školski angažman’ zbog toga što se u hrvatskom jezi-
ku pojam ‘školski’ odnosi na školu, na ono što je svojstveno školi, dok 
se ‘akademski’ odnosi na akademiju, sveučilište i sl. (Anić, 2009). U 
ovom radu ćemo školski angažman promatrati kao višedimenzionalni 
konstrukt, sukladno renomiranom pristupu, odnosno afektivno-bihevi-
oralno-kognitivnom (ABC) tripartitnom modelu školskog angažmana 
(Fredricks et al., 2004; Wong et al., 2024) pa ćemo analizirati njegove 
tri različite, ali međusobno povezane dimenzije.

Bihevioralni angažman odnosi se na ono što učenik radi, odnosno 
na participativno i kooperativno sudjelovanje u nastavnim i izvanna-
stavnim aktivnostima te na ulaganje truda u učenje, uključujući i pozi-
tivna ponašanja (Eriksen et al., 2023; Martins et al., 2022; Rautanen et 
al., 2021; Ryan et al., 2019; Shao i Kang, 2022; Thien i Razak, 2013; 
Wang i Eccles, 2012; Wilcox et al., 2018; Wong et al., 2024; Yang et al., 
2018). Dakle, prema navedenoj literaturi, bihevioralni angažman odno-
si se u prvom redu na participaciju u školskim aktivnostima (nastavnim, 
izvannastavnim, socijalnim i sl.) i percepciju vrijednosti učenja. Tome 
se dodaju i pokazatelji bihevioralne uključenosti u aktivnosti učenja i 
namjerne, konativne manifestacije koje se izravno povezuju s učenjem 
i očituju u svjesnom ulaganju napora (u razumijevanje i savladavanje 
sadržaja, izradu i dovršavanje zadataka i sl.), posvećenosti radu, preda-
nosti, upornosti, usredotočenosti, fokusiranosti na učenje i kompeten-
tnosti. Kao treći element ističu se pozitivna ponašanja koja su vidljiva 
(pohađanje nastave, poštivanje pravila) i shvaćanje školskog rada kao 
smislenog. Ukratko se može reći da su učenici visoke bihevioralne an-
gažiranosti marljivi i aktivni u različitim školskim aktivnostima, spre-
mni su predano i ustrajno raditi usprkos poteškoćama i suzdržati se od 
ometajućih ponašanja (Lam et al., 2012b).

Afektivni ili emocionalni angažman odnosi se na ono što učenik 
osjeća prema aktivnostima u kojima sudjeluje (zanimaju ga predmeti 
koje ima, voli raditi školske zadatke i sl.) te iskazivanje entuzijazma i 
uživanja u učenju. Uz to, emocionalni angažman uključuje i afektivne 
reakcije te stavove učenika prema školi (povezanost, pripadnost i za-
dovoljstvo školom) i prema ljudima vezanima uz školu, odnosno pre-
ma kolegama i nastavnicima (Eriksen et al., 2023; Lam et al., 2012a; 
Martins et al., 2022; Wang i Eccles, 2012; Wilcox et al., 2018; Thien 
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i Razak, 2013; Yang et al., 2018). Kao podvrste ove dimenzije mogu 
se izdvojiti: a) afektivni angažman u odnosu na školu (povezanost sa 
školom), b) afektivne reakcije na učenje (npr. rad u školi) i c) relacijski 
angažman (Wong et al., 2024). Učenici s visokim afektivnim angažma-
nom uživaju u učenju i vole ići u školu, a osjećaj pripadnosti školi i 
povezanost s vršnjacima pruža im emocionalnu sigurnost za aktivno 
sudjelovanje u školskim aktivnostima (Lam et al., 2012b). Emocionalni 
angažman rezultira pozitivnim iskustvima vezanima uz učenje što do-
datno potiče predanost i bihevioralni angažman (Rautanen et al., 2021). 
Suprotno tome, učenici koji imaju više negativnih osjećaja vezanih za 
školu i svoje vršnjake više su emocionalno odvojeni od škole i postižu 
slabije rezultate (Martinot et al., 2022).

Kognitivni angažman odnosi se na ono što učenik misli o intelektu-
alnom ulaganju u školske aktivnosti (Wilcox et al., 2018), odgovaraju-
ćoj upotrebi kognitivnih strategija koje će koristi (Lam et al., 2012a) te 
samoregulaciji učenja, odnosno »sposobnosti razvijanja znanja, vješti-
na i stavova koji podržavaju i pospješuju buduće učenje« (Sorić, 2014, 
23). U najnovijoj meta-analizi Wong et al. (2024) dodaju i motivacijske 
komponente kognitivnog angažmana koje obuhvaćaju vrijednosti, ci-
ljeve učenja i aspiracije. 

Nalazi istraživanja koje su proveli Wang i Eccles (2012) pokazuju 
da učenici imaju veću vjerojatnost postizanja boljeg školskog uspjeha 
ako redovito pohađaju nastavu, sudjeluju u nastavnim aktivnostima i 
koriste samoregulirano učenje. Učenici koji ne rade i ne ulažu trud u 
izvršavanje školskih obveza vjerojatno neće niti postići rezultate koji su 
u skladu s njihovim sposobnostima (Simons-Morton i Chen, 2009). U 
novije vrijeme neki autori ovoj klasifikaciji dodaju i socijalni angažman 
(Martinot et al., 2022; Wang et al., 2019). No, budući da su istraživa-
nja o toj dimenziji relativno nova i malobrojna, mi ćemo u ovom radu 
pozornost usmjeriti na tri netom prikazane dimenzije koje se najčešće 
koriste u literaturi. Sistematiziranjem spoznaja iz literature Wong et al. 
(2024) navode da kontekstualni čimbenici oblikuju internaliziranu per-
cepciju učenika (npr. o povezanosti), što se održava na kognitivno i 
afektivno stanje učenika koje je potrebno za učenje. Unutarnji oblici 
angažmana (afektivni i kognitivni), percipiraju se kao pokretači ili pre-
kursori bihevioralnog angažmana koji je povezan s ishodima učenja i 
školskim uspjehom.
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Iz prethodno rečenog razvidno je da školski angažman učenika 
obuhvaća brojne varijable i dotiče gotovo sve aspekte vezane za isku-
stvo učenika u školi. Iako je riječ o vrlo frekventnom, sveobuhvatnom, 
općepoznatom pojmu u obrazovnoj teoriji i praksi, iznenađuje termino-
loška nedosljednost, »zamagljenost« ovog konstrukta, neprecizno odre-
đenje i pretjerana generalizacija (Wong et al., 2024). U pokušaju siste-
matizacije spoznaja o školskom angažmanu ponajprije se uočava da se 
isti pokazatelji angažmana (npr. napor) svrstavaju u različite dimenzije, 
odnosno nema suglasja o tome što pojedina dimenzija uključuje. Wong 
et al. (2024) upozoravaju da istraživači integriraju različite pokazatelje 
angažmana bez razmatranja pojmovnih razlika i odnosa među njima, 
a to dovodi do preklapanja, npr. u opisu bihevioralnog i kognitivnog 
angažmana. Uz to se ukazuje i na preklapanje angažmana i drugih razli-
čitih, ali povezanih konstrukata. Tako neki autori u navedenu klasifika-
ciju uključuju motivacijske pokazatelje (vrijednosti, ciljevi, aspiracije) 
čime se brišu razlike između motivacije i angažmana. Drugi motivaciju 
percipiraju kao preteču angažmana (Wong et al., 2024). Uočava se sli-
čan problem nerazlikovanja angažmana i samoregulacije učenja. Neki 
autori upozoravaju na to da su to paralelni procesi, pri čemu se samore-
gulacija shvaća kao svrhoviti proces koji olakšava angažman (Wong et 
al., 2024). Zbog svega navedenog nameće se potreba jasnog i preciznog 
određenja školskog angažmana, izdvajanje različitih podtipova i njego-
vo razlikovanje od srodnih konstrukata.

Kako bi objasnili procese koji leže u osnovi učeničkog angažmana 
i uspjeha, neki autori predlažu korištenje teorije očekivanja i vrijed-
nosti (Eccles, 2005). Prema ovoj teoriji učenici donose izbore pove-
zane s postignućem pa i angažmanom na temelju vjerojatnosti da će 
uspjeti (očekivanje uspjeha) i uvjerenja o vrijednosti zadataka (Wang i 
Hofkens, 2020). Pri tome su očekivanja uspjeha određena kao uvjere-
nja učenika o tome koliko će biti uspješan u aktivnostima, ali su važna 
i uvjerenja o osobnoj kompetentnosti u određenom području (Eccles i 
Wigfield, 1995, prema Wang i Hofkens, 2020). Pri određenju subjek-
tivne vrijednosti zadataka, izdvajaju se četiri komponente: a) važnost 
(učenik zadatak percipira kao važan kada procjenjuje da je on povezan 
s njegovim osobnim i socijalnim identitetom), b) interes (užitak koji 
pojedinac osjeća ili očekuje radeći na zadatku), c) korisnost (poveza-
nost zadatka s trenutačnim ili budućim ciljevima, najčešće postizanjem 
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uspjeha), d) percipirana cijena koja se odnosi na odluku koliko napora 
treba uložiti u tu aktivnost i koliko ona ograničava druge aktivnosti uče-
nika (zabavne, sportske i sl.) (Wang i Hofkens, 2020). Sukladno ovoj 
teoriji, razina i kvaliteta angažmana učenika ovisi o njegovim osobnim 
vrijednostima, posebno o onima koje se odnose na njegovu percepciju 
o tome koliko je važno, poželjno i korisno postići određeni cilj (Wang 
i Hofkens, 2020). Međutim, učenici i kada su svjesni važnosti i kori-
snosti svog angažmana za pozitivne ishode manje će se angažirati ako 
vjeruju da oni nisu u skladu s njihovom percipiranom kompetencijom i 
osobnim vrijednostima (Wang i Hofkens, 2020).

Budući da su socijalne interakcije temelj mnogih aktivnosti u su-
vremenoj školi i iznimno su važne učenicima, one mogu olakšati i nji-
hov angažman. U fokusu ovoga rada su interakcije i odnosi s vršnjaci-
ma, pri čemu se ne zanemaruje da je njihov školski angažman određen 
višestrukim individualnim i kontekstualnim čimbenicima koji se u na-
stavku analiziraju.

Osobni čimbenici i varijacije u školskom angažmanu 

Kada je riječ o individualnim čimbenicima, istraživači naglašavaju 
razlike u školskom angažmanu djevojčica i dječaka. Rezultati istraživa-
nja koja su provedena na međunarodnom uzorku adolescenata iz dva-
naest zemlja (N=3420, 7–9 razred) (Lam et al., 2012b) i na reprezen-
tativnim uzorcima flamanskih (N=3452, dob 13–14 godina) (Kessels i 
Van Houtte, 2022) i kanadskih učenika (N=1904, 5–9 razred) (Wilcox 
et al., 2018) pokazuju da su u usporedbi s dječacima, djevojčice više 
angažirane u školi, imaju bolje socijalne odnose i podršku vršnjaka. 
Rezultati ovih istraživanja sugeriraju da je važno razumjeti čimbenike 
koji leže u pozadini ovog jaza vezanog za angažman. U obrazloženju 
nalaza navodi se da djevojčice bolje planiraju, prate i reguliraju svoje 
školske aktivnosti i obveze, imaju bolje strategije učenja, upornije su u 
rješavanju problema, percipiraju da imaju bolju podršku vršnjaka. Za 
razliku od njih, dječaci su manje motivirani, provode manje vremena u 
realizaciji zadataka, negativno gledaju na školu i dodatni rad, nevoljko 
traže pomoć, ne vide vrijednost nekih aspekata rada (npr. domaćih za-
daća i sl.), manje su entuzijastični te manje očekuju od sebe. Lam et al. 
(2012b) ovome dodaju da je dječacima važno da vole ono što rade, a za 
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razliku od njih, djevojčice se mogu baviti zadacima koji im se možda 
i ne sviđaju. Budući da rad u školi nije uvijek ugodan, to predstavlja 
prednost za djevojčice. One se trude i rade i kada su im zadaci dosadni, 
a razlike između djevojčica i dječaka u školskom angažmanu prilično 
su velike (Rautanen et al., 2021).

Kada je riječ o dobi, istraživanja pokazuju da su učenici mlađe dobi 
znatno više angažirani nego učenici starije dobi, a općenito se opaža 
pad školskog angažmana tijekom adolescencije (Eriksen et al., 2023). 
Među mogućim razlozima koji doprinose padu angažmana, osobito ti-
jekom srednjoškolskog obrazovanja, navodi se da je kontekst srednje 
škole manje usklađen s razvojnim potrebama adolescenata, zadaci su 
kognitivno zahtjevniji, a sadržaji uglavnom nisu prezentirani na način 
koji je zanimljiv učenicima, a tome doprinose i negativne promjene u 
percepciji važnosti školskog rada i poteškoće u suočavanju sa školskim 
zahtjevima. U tom razdoblju se i priroda socijalnih interakcija drama-
tično mijenja, adolescenti imaju snažnu potrebu uspostavljanja odnosa 
s vršnjacima, ali to često ometaju međusobne usporedbe po sposobno-
stima, natjecanja, rivalstvo, a sve to potkopava osjećaje pripadnosti i 
povezanosti (Wang i Hofkens, 2020). A društveni kontekst i kvaliteta 
interakcija s vršnjacima mogu igrati značajnu ulogu u tome koliko su 
učenici uključeni i zainteresirani za rad (Eriksen et al., 2023).

Od osobnih čimbenika koji se povezuju s angažmanom učenika u 
literaturi se spominje i njihovo samopoštovanje odnosno osobna pro-
cjena vrijednosti koja je izražena u stavovima koje osoba ima o sebi, 
svojim sposobnostima i svom funkcioniranju, a dovodi se u vezu i s 
interakcijama sa socijalnom okolinom (Steenberghs et al., 2021). Stoga 
se u novije vrijeme sve više skreće pozornost na relacijsko samopošto-
vanje (eng. relational self-esteem) koje proizlazi iz odnosa sa značajnim 
drugima, osobito vršnjacima koji, slikovito rečeno, stvaraju leću kroz 
koju adolescenti gledaju na sebe i procjenjuju svoje ponašanje. Budući 
da se školski angažman povezuje s pozitivnim ponašanjima učenika 
(sudjelovanje u različitim aktivnostima, poštivanje školskih pravila i 
sl.) koja rezultiraju podrškom od kolega i razvojem kvalitetnijih od-
nosa s njima, pretpostavlja se da sve to može učinkovito pridonijeti 
njihovom općem osjećaju vrijednosti. To potvrđuju i rezultati recentnih 
istraživanja. Muzzaki (2023) tvrdi da se samopoštovanje i angažman 
učenika (N=389 učenika srednjih škola) u školi međusobno pojačavaju 



47

METODIČKI OGLEDI, 31 (2024) 1, 39–64V. Bilić, Povezanost vršnjačkih odnosa sa školskim...

tijekom vremena i kumulativno recipročno grade, a svaka od ovih vari-
jabli ima prediktivni učinak na drugu. Nadalje se navodi da su učenici 
s višim samopoštovanjem motivirani da aktivnije sudjeluju u školskom 
radu, a što su učenici angažiraniji u školskim aktivnostima jača je pove-
zanost između njih i škole te njihovih vršnjaka, bolji su njihovi školski 
rezultati, pa i njihovo samopoštovanje raste. I u drugim istraživanjima 
utvrđeno je da učenici (N=3409 učenika 7 razreda) s višim razinama 
samopoštovanja pokazuju i višu razinu bihevioralnog i emocionalnog 
angažmana i nižu razinu neangažiranosti (Steenberghs et al., 2021) te 
da samopoštovanje može predvidjeti školski angažman, a važan mode-
rator u tome odnosu je socijalna podrška vršnjaka (Zhao et al., 2021). 
Iako su osobni čimbenici važni, sve više autora ističe da je angažman 
učenika izrazito reaktivan na kontekstualne čimbenike (Steenberghset 
et al., 2021) pa se u nastavku ovoga rada analizira i taj aspekt.

Odnosi s vršnjacima i angažman učenika

Odnosi s vršnjacima vrsta su međuljudskih odnosa koji se razvijaju 
u procesu interakcija u malim grupama pojedinaca koji su međusobno 
blisko povezani na temelju zajedničkih interesa, a ključni su za njihov 
zdrav razvoj te imaju važnu ulogu u razvoju i održavanju školskog an-
gažmana (Shao i Kang, 2022). U relevantnim empirijskim istraživanji-
ma potvrđeno je da je odnos s vršnjacima izravno povezan sa školskim 
angažmanom učenika (Fredricks et al., 2019; Shao i Kang, 2022). U 
objašnjenju mehanizama koji tome doprinose u literaturi se najčešće 
izdvajaju modeliranje, vršnjačke norme i socijalna podrška.

Ponašanje vršnjaka i školski angažman

S obzirom na to da djeca u školi provode puno vremena sa svojim 
vršnjacima, sasvim je očekivano da će biti pod njihovim utjecajem, a 
imaju i više prilika za modeliranje ponašanja. Tijekom rada na odre-
đenim zadacima učenici međusobno obrazlažu svoje ideje, postavljaju 
pitanja i tako razvijaju vještine i stječu znanja, ali i informacije o po-
našanju svojih vršnjaka vezano za učenje, koje paralelno i promatraju. 
Isto tako su im važne i reakcije drugih, osobito učitelja na određeni tip 
ponašanja, a sve navedeno utječe na ponašanje pojedinaca.



48

METODIČKI OGLEDI, 31 (2024) 1, 39–64V. Bilić, Povezanost vršnjačkih odnosa sa školskim...

U longitudinalnom istraživanju koje su na uzorku finskih učenika 
(N=1419, prosječne dobi 16 godina) proveli Wang et al. (2018) utvr-
đeno je da su s vremenom vršnjaci utjecali na kognitivni, bihevioral-
ni i emocionalni angažman svojih kolega. Poznato je da učenici češće 
provode vrijeme s vršnjacima koji imaju slične vrijednosti, uvjerenja 
i školska ponašanja, a to povratno utječe na njihove stavove o školi i 
ponašanje te rezultira povećanom sličnošću (Wang et al., 2018). Dakle, 
za očekivati je da provođenje vremena i suradnja s vršnjacima koji su 
visoko angažirani može pozitivno utjecati i na školski angažman poje-
dinaca, a ima i tendenciju širenja na širu skupinu ili razred (Steenberghs 
et al., 2021). Naravno, da vrijedi i obrnuta relacija, odnosno da neanga-
žirani vršnjaci mogu utjecati da se pojedinci iz razreda njima priključe 
i ponašaju na sličan način. Na ponašanje učenika i njihov angažman 
osobiti utjecaj mogu imati njihovi prijatelji i popularni vršnjaci.

Budući da su prijatelji važniji od ostalih vršnjaka i dobrovoljno 
se druže u školi i izvan škole, to pruža i više mogućnosti za među-
sobno promatranje i oponašanje. Kako bi izbjegli sukobe s prijateljima 
ili njihovo odbacivanje, pojedini učenici spremni su promijeniti svoje 
ponašanje, čak i kada se to kosi s njihovim uvjerenjima. U spomenu-
tom istraživanju Wang et al. (2018) od učenika je traženo da najprije 
imenuju vršnjake s kojima se najviše vole družiti, a otkriveno je da su 
oni s vremenom postali slični u svim aspektima školskog angažmana s 
vršnjacima s kojima su se družili. I drugi autori ukazuju da je ponašanje 
prijatelja u korelaciji s angažmanom pojedinih učenika (Juvonen et al., 
2012). Suprotno tome, prijateljstvo s problematičnim i neangažiranim 
vršnjacima povezuje se s ulaganjem manje napora u rad i slabijom mo-
tivacijom za postizanje uspjeha (Simons-Morton i Chen, 2009). 

Sličan utjecaj mogu imati i popularni vršnjaci u razredu, Naime, 
učenici koji žele poboljšati svoj status često na popularne vršnjake gle-
daju kao na uzore i kopiraju njihovo ponašanje. U istraživanjima o od-
nosu percipirane popularnosti i angažmana utvrđeno je da angažman 
vršnjaka koje pojedinac nominira kao popularne ili simpatične predviđa 
i njihov angažman (Zhang et al., 2019). U svom istraživanju (N=3409 
učenika 7. razreda) Steenberghs et al.(2021) su utvrdili da vršnjaci do-
ista oblikuju angažman i neangažman pojedinaca. Prijatelji i kolege iz 
razreda zasebno su pridonijeli razvoju bihevioralnog i emocionalnog 
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angažmana, a razina (ne)angažiranosti vršnjaka ima utjecaj na učenike 
bez obzira na njihove osobne karakteristike.

Odnos vršnjačkih normi i školskog angažmana

Budući da vršnjaci redovito komuniciraju pružajući mnoštvo pri-
lika za međusobni utjecaj, određeno ponašanje koje se učestalo po-
javljuje i preferira nametne se u razredu kao norma. Vršnjačke norme 
odnose se na nepisana, nametnuta pravila ili smjernice koje reguliraju 
ponašanje u određenim situacijama i utječu na očekivanja članova gru-
pe. Stupanj u kojem pojedinci prihvaćaju norme koje nameću vršnjaci 
povezuje se s njihovim statusom u razrednoj hijerarhiji i potencijalnim 
utjecajem na kolege (Lessard i Juvonen, 2022). Zbog želje da budu dio 
grupe i potrebe za odobravanjem i prihvaćanjem vršnjaka, učenici su 
skloni usklađivati svoje ponašanje s razrednim normama. Stoga će oni 
češće sudjelovati u onim aktivnostima za koje misle da se sviđaju nji-
hovim vršnjacima ili za koje vjeruju da bi u njima većina učenika sudje-
lovala (Hoeben i Thomas, 2019). Ako se u razredu preferira i pozitivno 
vrednuje od vršnjaka aktivno participiranje u školskim aktivnostima i 
međusobna suradnja, za očekivati je da će i pojedinci imati pozitivan 
odnos prema radu i školskim aktivnostima te se više u njima angaži-
rati (Juvonen et al., 2012). No u nekim razredima preferirana ponaša-
nja (kašnjenje na nastavu, nerad i sl.) postaju cijenjena, a neangažirani 
učenici popularni, što se pripisuje vršnjačkim normama. To je osobito 
izraženo u adolescenciji kada mladi traže neovisnost, a školski anga-
žman percipiraju kao poslušnost ili pokoravanje autoritetu pa vjeruju 
da to može ugroziti njihov socijalni status u razredu (Lessard i Juvonen, 
2022). Ako učenik školski angažman ne procjenjuje kao vrijedan, a oni 
s kojima izravno surađuje su nezainteresirani za rad, to potencijalno 
može oslabiti i njegov angažman (Ryan et al., 2019). Dakle, u nastoja-
nju da se uklope u vršnjačku skupinu i izbjegnu neugodne šale na svoj 
račun ili odbacivanja, učenici mogu usvajati preferirane norme, vrijed-
nosti i ponašanja većine vršnjaka (Wang et al., 2018). U tu zamku vrlo 
često upadaju oni učenici koji su iz različitih razloga marginalizirani ili 
neprihvaćeni. Lessard i Juvonen (2022) su na uzorku srednjoškolaca iz 
SAD-a (N=5991) utvrdili da kada je njihova pripadnost ugrožena, jača 
njihova motivacija da budu dio grupe te su stoga podložniji utjecaju 
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vršnjaka pa češće modificiraju svoje ponašanje u skladu s razrednim 
normama. Vršnjačke norme i ponašanja koja se povezuju s popular-
nošću u razredu potencijalno su snažni motivatori i mogu utjecati na 
funkcioniranje i angažman većine učenika (Steenberghs et al., 2021).

Podrška vršnjaka kao važan izvor školskog angažmana

U ovom radu pod pojmom vršnjačke podrške podrazumijeva se 
spremnost i sposobnost učenika da pruže i pronađu socijalnu podršku u 
vršnjačkoj skupini za učenje, obavljanje školskih zadatak i sl. (Rauta-
nen et al., 2021). Podršku među vršnjacima Wilcox et al. (2018) shva-
ćaju kao transakciju između pojedinaca koja mijenja situaciju ili nečiju 
percepciju situacije (npr. pomoć u rješavanju zadataka), poboljšavajući 
pozitivno funkcioniranje i prevenirajući negativne ishode. U literaturi 
su identificirana tri različita, ali komplementarna oblika socijalne po-
drške vršnjaka: informacijska (davanje informacija, savjeta ili uputa o 
ponašanju, o rješavanju određenih problema), emocionalna (toplina, 
prihvaćanje, ohrabrivanje, poticanje) i instrumentalna (dijeljenje škol-
skog pribora, knjiga, bilježaka i sl.). Podrška vršnjaka učeniku omo-
gućuje da se lakše nosi s izazovima vezanima uz učenje i postizanje 
uspjeha (Rautanen et al., 2021; Ryan, et al., 2019). Nalazi istraživanja 
koje su proveli Rautanen et al., (2021), a u kojem su sudjelovali finski 
učenici (N=2400, prosječne dobi 10 godina), potvrđuju pozitivnu pove-
zanost između podrške vršnjaka i angažmana. Autori smatraju da je taj 
odnos recipročan, odnosno da angažirani učenici mogu biti spremniji 
pružiti i tražiti pomoć tijekom školskih aktivnosti, što zauzvrat pozitiv-
no utječe na njihov školski angažman. Budući da se podrška vršnjaka 
povezuje se s poticanjem entuzijazma, interesa, spremnosti na sudje-
lovanje (Wilcox et al., 2018), pokazivanjem brižnosti i pažljivim op-
hođenjem prema drugima (Spinrad i Eisenberg, 2014), ona ima važnu 
ulogu u školskom angažmanu i uspjehu učenika. Kada učenici potiču i 
podržavaju vršnjake ili dobivaju njihovu podršku, veća je vjerojatnost 
da će se osjećati sigurnije u onome što rade, a to može imati pozitivne 
učinke na njihov angažman. No kada nisu skloni ni kompetentni dru-
gima pomagati ili kad imaju slabiju potporu vršnjaka, vjerojatnije je da 
će se manje angažirati u radu (Juvonen et al., 2012). Može se zaključiti 
da podrška vršnjaka ima duboki utjecaj na školski angažman učenika 
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(Kiefer et al., 2015) i snažnije učinke nego podrška roditelja (Rautanen 
et al., 2021). Pozitivne norme, kvalitetna suradnja s vršnjacima i njiho-
va podrška dobra su osnova za gradnju pozitivnih odnosa.

Pozitivni odnosi s vršnjacima i školski angažman učenika

Pozitivni odnosi s vršnjacima baziraju se na iskazivanju empatije 
i prosocijalnom ponašanju koje se opisuje kao dobrovoljno, namjer-
no, nesebično postupanje s ciljem doprinosa dobrobiti drugih osoba, a 
karakterizira ga pomaganje, dijeljenje, povjerenje, suradnja, podrška i 
sl. (Spinrad i Eisenberg, 2014). Učenici koji pokazuju brigu za druge 
i ponašaju se pažljivo prema njima češće imaju pozitivne interakcije 
s vršnjacima, a takvi odnosi imaju važnu ulogu u njihovom školskom 
angažmanu i uspjehu (Spinrad i Eisenberg, 2014, 121). Na učenike koji 
se ponašaju prosocijalno i vršnjaci i odrasli gledaju pozitivno i spremni 
su im pomoći i pružiti podršku. 

Ponajprije pozitivne i suradničke interakcije tijekom procesa uče-
nja mogu potaknuti učenike na ulaganje većeg truda nego kad rade 
sami, a to obično rezultira većom produktivnošću i angažmanom (Erik-
sen et al., 2023). Poznato je da u takvim situacijama učenici pomažu 
jedni drugima da bolje shvate zadatke, prevladaju moguće poteškoće i 
sl., međusobno se potiču da se usredotoče i više trude oko zadataka. Sve 
to često doprinosi prevladavanju akutnih i kroničnih poteškoća u uče-
nju ili učinkovitom suočavanju s preprekama, izazovima, problemima, 
što utječe na razvoj otpornosti. Shao i Kang (2022) utvrdili su (N=250 
učenika, 13–14 godina) da su pozitivni odnosi s vršnjacima i vršnjačka 
podrška značajni prediktori školske otpornosti. 

Analizom studija o školskom angažmanu koje su objavljene u raz-
doblju od 1983. do 2018. godine Martins et al. (2022) su utvrdili da se 
ponašanje i priroda odnosa s vršnjacima povezuje s povećanjem anga-
žmana. Pri tome se kvaliteta odnosa s vršnjacima ističe kao temeljni 
supstrat za razvoj školskog angažmana, a uključuje podršku, druženja, 
predanost i niske razine sukoba (Furrer et al., 2014). Kvalitetni i po-
državajući odnosi s vršnjacima motiviraju učenike da se uključe u rad 
te se povezuju s aktivnim sudjelovanjem u nastavi, odnosno njihovim 
školskim angažmanom, ali i s nižim stopama problema u ponašanju 
(Juvonen et al., 2012). Kada učenici uspostave kvalitetne odnose s vrš-
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njacima i razviju privrženost te vjeruju da će im oni pomoći ako im 
to bude trebalo, više se angažiraju u školskim aktivnostima (Ryan et 
al., 2019), a prijavljuju i visoke razine bihevioralnog (Furrer i Skinner, 
2004) i emocionalnog angažmana (Hosan i Hoglund, 2017). Učenici 
koji misle da imaju visoko kvalitetne pozitivne i prijateljske odnose i 
podršku vršnjaka pokazuju nisku razinu otvorene agresije (verbalne, 
fizičke) i imaju više razine angažmana (Martins et al., 2022). Može se 
zaključiti da su izgradnja pozitivnih, kvalitetnih odnosa među vršnjaci-
ma i njegovanje povezanosti ključni elementi i pretpostavka školskog 
angažmana, a moguće je da negativni odnosi imaju suprotne učinke.

Povezanost negativnih interakcija i nasilja  
među vršnjacima s angažmanom učenika

Prema rezultatima istraživanja koje su proveli Kim i Cappella 
(2016) na uzorku od 111 djece vrtićkog uzrasta do 5. razreda osnovne 
škole utvrđeno je da su ona djeca koja razvijaju slabe odnose i veze sa 
svojim vršnjacima manje angažirana u školskim aktivnostima od svojih 
kolega koji imaju pozitivne i ravnopravne vršnjačke odnose. Vršnjačko 
nasilje percipira se kao najčešći i najštetniji oblik negativnih odnosa 
među vršnjacima koji ima snažne učinke na njihovo emocionalno, soci-
jalno i akademsko funkcioniranje (Polanco et al., 2023). Uobičajeno se 
ova vrsta nasilja određuje kao zlonamjerno, neprijateljsko, ponavljano 
ili trajno djelovanje jednog ili više vršnjaka nejednake stvarne ili perci-
pirane moći (fizičke, mentalne ili socijalne), zbog čega žrtva trpi bol i/
ili štetu, a nemoćna je sama se oduprijeti i obraniti (Bilić, 2018). U lite-
raturi se izdvajaju dvije skupine vršnjačkog nasilja: a) klasično (fizičko, 
verbalno, relacijsko) koje se događa u realnom svijetu i b) elektroničko 
koje se događa u virtualnim prostorima. U školama je najlakše uočiti 
izravne oblike klasičnog nasilja, kao što su fizičko (guranje, udaranje 
rukama, nogama, predmetima i sl.) i verbalno (nanošenje boli riječima: 
vrijeđanje, blamiranje, nazivanje pogrdnim imenima i sl.). Daleko je 
teže identificirati neizravne oblike nasilja kao što je relacijsko, koje uk-
ljučuje ogovaranje, širenje laži, izoliranje, isključivanje iz skupine, na-
mjerno ignoriranje i sl. Počinitelji relacijskog nasilja služe se različitim 
sofisticiranim i prikrivenim oblicima manipulacije s ciljem da naruše 
bliske odnose (prijateljske, romantične) i naštete socijalnom položaju 
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žrtve, njezinom ugledu i dobrobiti (Bilić, 2018). S dostupnošću i po-
pularnošću komunikacijske tehnologije koja se neslućenom brzinom 
integrira u svakodnevni život djece i mladih, sve veći problem postaje 
elektroničko nasilje. 

U literaturi se ukazuje na povezanost doživljenog nasilja i škol-
skog angažmana učenika, a taj su odnos među prvima ispitivali Buhs et 
al. (2006). Rezultati njihovog istraživanja pokazuju da klasični oblici 
nasilja (fizičko, verbalno, isključivanje iz skupine) značajno utječu na 
angažman djece i njihov napredak u vrtiću i osnovnoj školi. Yang et al. 
(2018) utvrdili su da izloženost klasičnim oblicima vršnjačkog nasilja 
negativno utječe na angažman učenika (N=25 896) osnovnih i srednjih 
škola. No Buhs et al. (2006) navode da u odnosu na fizičko i verbalno 
nasilje, snažnije utječe isključivanje koje se konceptualizira kao proces 
koji djeci ograničava pristup socijalnim i instrumentalnim resursima. 
U empirijskim istraživanjima u kojima su sudjelovali učenici od 2. do 
5. razreda osnovne škole (N=102) utvrđeno je da relacijska viktimi-
zacija, u koju se svrstava isključivanje i ogovaranje, potkopavaju su-
radničko okruženje neophodno za školski angažman (Cappella et al., 
2014). Utvrđeno je također da iskustvo relacijske viktimizacije koje su 
na početku školske godine doživjeli učenici (N=204) od 3. do 5. razreda 
osnovne škole predviđa njihov neangažman na kraju školske godine 
(Polanco et al., 2023). Dakle, prezentirana istraživanja pokazuju da do-
življeno klasično nasilje, osobito relacijsko, predviđa slabiji angažman 
i to na različitim razinama školovanja, od vrtića pa do osnovne i srednje 
škole, a reflektira se i kasnije na njihove obrazovne ishode (Buhs et al., 
2006; Cappella et al., 2014; Polanco et al., 2023).

Novija istraživanja ukazuju na povezanost elektroničke viktimiza-
cije i školskog angažmana, no nalazi su nedosljedni (Yang et al., 2020; 
Yu et al., 2020). Tako su Yang et al. (2020) utvrdili da je izloženost 
adolescenta (N=16 237) elektroničkom nasilju bila pozitivno povezana 
s emocionalnim angažmanom, a negativno s kognitivno-bihevioralnim 
angažmanom. Pozitivnu povezanost između doživljenog elektroničkog 
nasilja i emocionalnog angažmana autori objašnjavaju navikama učeni-
ka koji provode više vremena na društvenim mrežama, a takvi učenici 
su često popularni i prihvaćeni u razredima, stoga imaju i više pozitiv-
nih emocija vezanih za školu i odnos s vršnjacima. Međutim, količina 
vremena koju oni provode na društvenim mrežama povećava rizik vik-
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timizacije. U obrazloženju negativne povezanosti između doživljenog 
elektroničkog nasilja i kognitivno-bihevioralnog angažmana, Yang et 
al. (2020) sugeriraju da je manje vjerojatno da će učenici koji dožive 
elektroničko nasilje biti više uključeni u školske aktivnosti i sudjelovati 
u učenju. Yu et al. (2020) su također na uzorku adolescenta (N=1102) 
utvrdili da izloženost elektroničkom nasilju može nepovoljno utjecati 
na razinu učeničkog angažman, a manje je vjerojatno da će se oni osje-
ćati povezani sa školom. Razlog tome je što viktimizirani učenici obič-
no imaju nižu razinu resursa i niži osjećaj sigurnosti, samopoštovanja, 
samoučinkovitosti, a što može smanjiti njihovu inicijativu za sudjelova-
njem u školskim aktivnostima. Ovi autori zaključuju da bi emocionalni 
angažman mogao ublažiti negativne učinke elektroničkog nasilja.

Kako bi obrazložili povezanosti viktimizacije i školskog angažma-
na, ponajprije je potrebno reći da učenici koji su viktimizirani ili is-
ključeni iz vršnjačkih skupina često postaju i marginalizirani, a drugi 
učenici se s njima ne žele družiti ili ih uključiti u zajedničke aktivnosti 
u razredu (učenje, istraživanje, rad na projektima i sl.), a to je ozbiljna 
prepreka za njihovo sudjelovanje i angažman u školskim aktivnostima. 
Budući da se boje ponovljenog odbacivanja ili viktimizacije, oni izbje-
gavaju situacije u kojima mogu ponovno doživjeti neugodna iskustva 
(Buhs et al., 2006). Njihovo povlačenje iz aktivnosti i izbjegavanje in-
terakcija s vršnjacima nerijetko vodi do samoisključivanja, a ovaj obra-
zac mogući je uzrok njihovog smanjenog sudjelovanja i angažmana u 
školskim aktivnostima. Navedena ponašanja otežavaju učenicima da se 
koncentriraju na školski rad i uključe u produktivnu suradnju (Juvonen 
et al., 2012). U konačnici viktimizacija, isključivanje od drugih vršnja-
ka i samoisključivanje često rezultiraju i negativnim stavovima prema 
školi, izbjegavanju škole te nepovoljno utječu na učenikov angažman i 
školski uspjeh. 

Drugo, učenici koji su doživjeli vršnjačko nasilje učestalo prijav-
ljuju usamljenost, tugu, tjeskobu, povučeni su i opterećeni time zašto 
ih vršnjaci ne vole i ne prihvaćaju i sl., a takvi osjećaji mogu negativno 
utjecati na njihovu sposobnost socijalnih interakcija, angažman i posti-
gnuće (Furer i Skinner, 2004; Ryan et al., 2019). Vršnjačka viktimiza-
cija predviđa širok raspon internaliziranih problema (socijalno povlače-
nje, anksioznost, depresivnost, suicidalne misli), a to nisu samo ishodi 
viktimizacije nego i prethodnici koji otvaraju začarani krug i dovode do 
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ponavljanja viktimizacije (Bélanger et al., 2023). Kada učenici dožive 
nasilje i emocionalno nezadovoljstvo, oni su manje sposobni angaži-
rati se u školskim aktivnostima (Eriksen et al., 2023). Oni učenici koji 
manifestiraju ljutnju ili imaju probleme s agresijom, nerijetko se foku-
siraju na sukobe s vršnjacima, a ne na školske obveze, pa i oni manje 
sudjeluju u radu (Ryan et al., 2019). Negativna socijalna iskustva s vrš-
njacima neke učenike mogu poticati da se priklanjaju vršnjacima koji se 
loše ponašaju (Juvonen et al., 2012). Forster et al. (2020) su utvrdili da 
je velika vjerojatnost da će neangažirani učenici biti uključeni u nasilje 
i druga rizična ponašanja, a rijetko će biti žrtve.

Treće, Van Ryzin et al. (2022) ozbiljno upozoravaju na probleme 
učenika s mentalnim zdravljem koji nastaju kao posljedica negativnih 
socijalnih iskustava u školi, a viktimizaciju smatraju ključnim predikto-
rom ovog problema. Pri tome se ističe da stres koji doživljavaju učenici 
zbog viktimizacije utječe na mentalno zdravlje, a problemi s mentalnim 
zdravljem značajno smanjuju njihov učinak, uključujući i školski an-
gažman. Doživljeno nasilje nepovoljno utječe na osjećaj sigurnosti, sa-
mopoštovanja i samoučinkovitosti koji su važni za školski angažman i 
uspjeh učenika. Nesudjelovanje u školskim aktivnostima zbog navede-
nih problema, osim što nepovoljno utječe na razvoj pozitivnih stavova 
prema radu i školi, nepovoljno utječe i na odnose s vršnjacima na koje 
se mogu osloniti i koji bi im mogli pomoći, a sve se to povratno reflek-
tira na njihov angažman i postignuća (Bélanger et al., 2023). 

Dakle, različiti oblici vršnjačke viktimizacije povezuju se s nesu-
djelovanjem učenika u školskim aktivnostima, razvojem negativnih 
stavova prema školi i narušenim odnosima s vršnjacima, što rezultira 
lošijim školskim angažmanom i uspjehom. Problem je što svi navede-
ni elementi zasebno i kumulativno mogu biti razlog novog nasilja nad 
ovom skupinom učenika.

Učinci vršnjačkih odnosa na školski  
angažman i uspjeh učenika

Uobičajeno se angažman u školskom i obiteljskom okruženju per-
cipira kao snaga koja vodi do uspjeha i dobrobiti učenika. Znanstvenici 
potvrđuju da je angažman učenika prethodnik, važan korelat i značajan 
prediktor općeg školskog uspjeha, ali i uspjeha iz raznih predmeta (Mar-
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tins et al., 2022). To je potvrđeno i u najnovijoj meta-analizi (Wong et 
al., 2024) u koju je uključeno 137 studija (N=158 510 sudionika), a čiji 
rezultati pokazuju da je školski angažman pozitivno povezan sa škol-
skim uspjehom (r=0,33) i dobrobiti učenika (r=0,35). Utvrđeno je da je 
školski uspjeh značajno povezan s bihevioralnim (r=0,39), kognitivnim 
(r=0,31) i afektivnim (r=0,26) angažmanom. U odnosu između škol-
skog angažmana i uspjeha učenika, pozitivni odnosi s vršnjacima imaju 
važnu posredničku ulogu, dok se negativni odnosi s vršnjacima, osobito 
viktimizacija, zbog učinaka na školski angažman povezuju s lošijim 
školskim uspjehom (Buhs et al., 2006; Iyer et al., 2010). Dakle, rezultati 
empirijskih istraživanja pokazuju da viktimizacija predviđa smanjenje 
postignuća tijekom vremena, a angažman se percipira kao potencijalni 
mehanizam koji povezuje vršnjačku viktimizaciju i postignuće učenika 
(Bélanger et al., 2023; Buhs et al., 2006; Iyer et al., 2010). Bélanger 
et al. (2023) su na uzorku kanadskih učenika sedmog razreda (N=683) 
ispitivali imaju li i spomenute dimenzije angažmana (kognitivna, bihe-
vioralna i afektivna) posredničku ulogu između viktimizacije i uspjeha. 
Utvrđeno je da afektivna dimenzija najbolje objašnjava vezu između 
vršnjačke viktimizacije i uspjeha, odnosno da viktimizacija predviđa 
niže postignuće tijekom vremena preko afektivnog angažmana. 

Međutim, povezanost viktimizacije i angažmana nema samo krat-
koročne učinke na školske rezultate. Nalazi istraživanja upućuju na du-
goročne, negativne posljedice. To potvrđuju Grew et al. (2022) koji su 
ispitivali učinke vršnjačke viktimizacije na obrazovne ishode na repre-
zentativnom uzorku (N=15 100) učenika u Engleskoj i utvrdili da su 
viktimizirani učenici (u dobi od 13. do 15. godina) imali niže aspiracije 
dvije godine kasnije (u dobi od 18 godina) i manju vjerojatnost da će 
upisati fakultet, a ti učinci bili su posredovani njihovim angažmanom 
u srednjoj školi. Forster et al. (2020) tome dodaju da put do napuštanja 
obrazovanja započinje procesom školske neangažiranosti.

Zaključak

Istraživanje i ukazivanje na važnost unaprjeđenja odnosa u školi i 
zalaganje za pomak od pedagogije ponašanja prema pedagogiji odno-
sa ili relacijskoj pedagogiji (Bilić, 2016), bili su poticaji autorici i za 
analizu povezanosti vršnjačkih odnosa i školskog angažmana učenika.
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Budući da je školski angažman frekventan i općeprihvaćen pojam 
u obrazovnoj teoriji i praksi, uobičajeno se misli da je o njemu sve 
poznato. No pregledom literature identificirane su nejasnoće u termi-
nologiji i konceptualizaciji, opažena je heterogenost pokazatelja anga-
žmana, preklapanja s drugim konstruktima i sl. Stoga je važan teorijski 
doprinos ovog rada određenje i konceptualizacija školskog angažmana 
te proširivanje spoznaja o individualnim i kontekstualnim čimbenicima 
od kojih su u fokusu ovog rada odnosi među vršnjacima. 

Sistematiziranjem spoznaja iz literature zaključuje se da su u ra-
zličitim školskim aktivnostima angažiranije djevojčice, učenici mlađe 
dobi i višeg samopoštovanja, oni koji imaju pozitivne uzore i norme 
u razredima te podršku vršnjaka. Suprotno tome, manje se u školskim 
aktivnostima angažiraju dječaci nižeg samopoštovanja, osobito u raz-
doblju adolescencije, kao i oni koji u svojim razredima imaju negativne 
uzore i norme te slabu podršku vršnjaka. Nadalje je utvrđeno da pozi-
tivni, podržavajući, kvalitetni odnosi s vršnjacima koreliraju s češćim 
uključivanjem i kvalitetnijim angažmanom učenika u različitim škol-
skim aktivnostima. Suprotno tome, učenici koji imaju negativna isku-
stva s vršnjacima, osobito oni koji su doživjeli neprihvaćanje, isklju-
čivanje, odbacivanje ili viktimizaciju češće imaju negativne stavove 
prema školi, izbjegavaju različite aktivnosti, izostaju, a sve to rezultira 
i nižim razinama angažmana, ali i problemima u ponašanju. Originalni 
doprinos ovog rada je obrazloženje učinaka doživljenog nasilja na škol-
ski angažman učenika. Istaknuto je da se pozitivni odnosi s vršnjacima 
zbog učinaka na školski angažman povezuju s boljim školskim uspje-
hom, a negativni, nepodržavajući odnosi i viktimizacija povezuju se s 
lošijim školskim rezultatima.

Dakle, ovaj rad proširuje i sistematizira teorijske spoznaje o pove-
zanosti vršnjačkih odnosa, školskog angažmana i uspjeha, ali ima i važ-
ne implikacije za odgojno-obrazovnu praksu. U tom smislu zaključak da 
poboljšanje odnosa među vršnjacima ima blagotvorne učinke na anga-
žman, uspjeh, mentalno zdravlje, da može doprinijeti smanjenju viktimi-
zacije te da navedeni elementi dinamički i recipročno utječu na ukupno 
školsko ozračje, nameće se kao smjernica, ali i kao prioritet za obrazov-
nu praksu. Svi znanstveni pregledni radovi koji doprinose boljem razu-
mijevanju određenih koncepta i procesa te ukazuju na negativne učinke i 
pomažu ih minorizirati, mogu obogatiti i olakšati rad praktičarima. Ovaj 
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rad ponajprije može pomoći nastavnicima da bolje razumiju važnost 
zdravih vršnjačkih odnosa u postizanju školskog angažmana i uspjeha, 
ali i u osmišljavanju intervencija i kreiranju preventivnih programa (suz-
bijanja neuspjeha, nasilja i sl.). Uz ulaganje dodatnih napora u korištenju 
novih strategija učenja, nastavnici u svom radu mogu poticati pozitivne 
interakcije među vršnjacima i mreže socijalne podrške, utjecati na ra-
zvoj osjećaja pripadnosti razredu i školi, kreirati sigurno, ohrabrujuće 
okruženje za učenje, time stvarati i pretpostavke za razvoj individualnog 
angažmana i boljeg uspjeha učenika. Stoga bi učenicima trebali ponuditi 
vježbe i predavanja koji će im pomoći da shvate važnost zdravih odnosa 
s vršnjacima i poboljšaju svoje vještine stvaranja i održavanja prijatelj-
skih, kvalitetnih odnosa, a za to su neophodne nove i zanimljive metode 
rada, odgovarajuće njihovim potrebama.

Uz navedene doprinose, ovaj rada ima i svoja ograničenja. Ponaj-
prije pregledan je relativno mali broj baza podataka i radova koji su 
uključeni u analizu. Odabrani radovi temelje se uglavnom na samopro-
cjeni učenika, a ne omogućavaju zaključke o uzročno-posljedičnoj po-
vezanosti vršnjačkih odnosa i angažmana učenika, što je moglo utjecati 
na prosudbu i rezultate analize. Ovaj se pregled stoga može shvatiti kao 
poticaj ili polazna točka kako bi se unaprijedilo znanje o povezanosti 
odnosa i školskog angažmana, ali i kao motivacija za empirijska istra-
živanja ovog odnosa na uzorku hrvatskih učenika. Budućim se istraži-
vačima preporuča da u analizu uvrste i druge čimbenike koji utječu na 
školski angažman (odnosi s nastavnicima i sl.), a koji bi mogli rezulti-
rati kvalitetnim prijedlozima za odgojno-obrazovnu praksu.
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THE CONNECTION BETWEEN PEER RELATIONSHIPS,  
SCHOOL ENGAGEMENT AND LEARNING SUCCESS

Vesna Bilić

Since social interactions are the basis for many activities in modern 
schools, they also have an impact on students’ school engagement. Therefore, 
the aim of this article is to analyze how peer relationships affect students’ school 
engagement and achievement by systematizing findings from the literature. To 
better understand the aforementioned relationship, the role of some individual 
student characteristics (gender, age, self-esteem) and processes that contribute to 
the understanding of peer relationships and their connection to school engagement 
will be further explored. The analysis of empirical research results has shown that 
peer relationships are directly related to students’ school engagement. Positive, 
supportive peer relationships correlate with greater student engagement in various 
school activities. In contrast, students who have negative experiences with peers 
(non-acceptance, rejection, or victimization) are not sufficiently engaged in school. 
School engagement plays a mediating role in the link between peer relationships 
and student success. This work has important implications for the development of 
educational interventions to improve peer relationships, engagement and student 
success.

Keywords: students; positive attitudes; violence; victimization; school success; 
engagement
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